
Határtalanul! 

5 nap a déli végeken, Bácskában és a Bánáton 

2025. május 5-9. 

1. nap 

Már kora reggel útnak indultunk Budapestről. Első állomásunk az állatkert volt Palicson. Hatalmas zöld területen 

láthattunk sok egzotikus afrikai és ázsiai állatot (oroszlán, hiéna, 

teve, zebra, láma, óriáspapagáj, különböző majomfélék, szurikáta, 

stb.), de megnézhettük közelebbről az európában is élő fajokat is 

(barna medve, farkas, szarvasmarha, stb.). 

Ezután újra buszra szálltunk és a szomszédos Szabadkára mentünk, 

ahol végigvezettek bennünket a szecessziós Városházán. Itt 

hallhattunk Szabadka történetéről, valamint a városházán működő 

mindennapi életbe is betekinthettünk. Az épület műemlékként van 

számontartva, így a díszterem régi pompájában díszelgett, ahol az 

ablakok vitrázsai Róth Miksa műhelyében készültek és magyar 

királyokat, valamint történelmi személyeket ábrázolnak. Az üvegeket 

Nagy Sándor rajzolta. 

Körbejártuk a híres kék szökőkutat, megnéztük a szabadkai Népszínházat, ami a város egyik legrégebbi épülete. 

Önálló magyar és szerb társulata is van. A korzón sétálva sok 

szecessziós épületet láttunk, amelyeket csodálva elértünk a Raichle-

palotáig. Majd a Raichle udvaron található híres Boss kávézó 

udvarán át eljutottunk Corvin Mátyás szobrához, ami a róla 

elnevezett utcában található. 

Szabadkai barangolásunk alatt megnéztük a Szabadkai Zsinagógát 

is, de sajnos nem tudtunk bemenni, mert zárva volt. Végül 

felkerestük a Vajdasági Magyar Folklórközpontot. Itt őrzik a magyar 

kultúra, a hagyományok és népművészet sok-sok emlékét és 

tárgyait. Megismertük a népviseletek széles tárházát és néhány 

érdekes, hozzájuk kötődő szokást is. Megtudtuk, hogy a 

központonban nem csak kiállítják, de általuk sokszor készítik is a különböző hangszereket, kerámiákat, ruhadarabokat. 

Ezzel is ápolva a mesterségeket. 

Végül a nap zárásaként tettünk egy nagyobb sétát a Palicsi-tó 

mentén. Megismertük a tó tragédiáját, a különböző 

próbálkozásokat a helyreállítására, valamint a településről is sokat 

megtudtunk. Gyönyörű szecessiós villákat láttunk sétánk alatt. 

Valamint megismertük Vermes Lajos munkásságát, akinek 

köszönhetően több sportjáték is megrendezésre került az „olimpia” 

jegyében, amelyeken számos nemzetközi résztvevő is volt. Palicsi 

olimpiai játékokként vonultak be a palicsi történelembe. 

Fáradtan, de élményekkel tele érkeztünk meg Kishegyesre, ahol a 

Kátai Vendégházban elfogyasztottuk kiadós vacsoránkat, majd ki-ki 

a maga helyén tért nyugovóra. 

  



2. nap 

Az egész napot Kishegyesen töltöttük környezetünk 

megismerésével. Reggeli után átsétáltunk a Kátai Pékmúzeumba. 

Igazi tanyasi portán láthattuk a régi kemencét, a kenyérsütéshez 

használt kosarakat, eszközöket. A tájház egyik részében egy 

lakórészt is megnézhettünk, ahol láthattuk az akkori tiszta szobát 

is. A múzeum udvarán a kelesztőben már várt minket a friss tészta 

és egy még most is használatos kisebb kemencét be is fűtöttek 

számunkra, ahol mindenki megsüthette magának saját 

kürtöskalácsát, amit jóízűen fogyasztott el. 

A friss finomsággal a pocakunkban mentünk át a tanyára, ahol 

megismerkedtünk a tanyasi élettel. Kipróbáltuk miként pattog 

traktor a mezei úton és milyen a platóján utazni. Megnéztük az 

állatokat, amik nagy része azt is megengedte, hogy 

megsimogassuk. Kipróbáltuk milyen egy ló hátán nyeregben ülni 

és fentről nézni a többieket. Délben szalonnát és kolbászt 

sütöttünk. Nyársainkon helyet kapott néhány zöldég is, amik a 

tűzön grilleződtek meg. A friss zsemlében sok finomság kapott 

helyet és többeknél a repeta sem maradhatott el. Miután 

jóllaktunk még játszottunk a tanyán, simogattuk az állatokat. 

Délután Csőke Márk, történész, a Szó-Beszéd főszerkesztője, 

vezetett miket körbe a szülőhelyén, Kishegyesen. Felkerestük a 

településen található kemencés kápolnát, ami az 1456-os és 

1956-os eseményeknek állít emléket. Megkerestük Hunyadi 

Mátyás szobrát is, ami a katolikus templom és az iskola melletti 

parkban található. Voltunk a város felújított főterén, ahol több 

emléktábla is emléket állít a két világháború hősi halottainak, 

valamint Petőfi szobrát is megtalálhatjuk itt. Kisétáltunk a város 

határában lévő Pecze-kastély megmaradt romjaihoz. Majd a 

nyugati temetőben megtekintettük a Kálváriát és az 1849-es 

utolsó győztes csatánk emlékhelyét. 

Ezzel még nem ért véget a napunk, ugyanis vacsora után Szakács 

Tamás és felesége tartott nekünk néptáncoktatást, amit egy kis 

táncház keretein belül ki is próbálhattunk. Bár az időjárás miatt 

nem volt teljesen felhőtlen a kezdés, de a végére igencsak jó lett 

a hangulat. 

  



3.nap 

Első állomásunk Zimony volt, ahol először a Duna partján lévő Hunyadi 

János szobrot néztük meg. Majd sok-sok lépcsőn felkapaszkodva tárult 

elénk Nándorfehérvár (Belgrád) látványa. Itt állt egykoron az az épület, 

amelyben Hunyadi János pestisben meghalt. Ma a milleniumi torony őrzi 

ennek emlékét. 

Ezután Nándorfehérvárnak vettük az irányt, ahol három kapun és falon 

keresztül jutottunk be magába a várba. Két kapu között haditechnikai park 

is található, ahol meg lehet ismerkedni a hadászat fejlődésével is. A belső 

várban elénk tárult a Duna és a Száva összefolyása. Több történetet 

hallottunk a várbeli életről, Hunyadiról, Kapisztránról, átmentünk a vár 

főkapuján is. Megtekintettük az ott található Rózsa-templomot, amelyet 

lőporraktárból 

alakítottak ki, falában beszorult ágyúgolyókkal és lövedékekkel, 

valamint a Szent Petka-kápolnát, mely az alatta lévő csodatévő 

forrásról lett elnevezve. A várban megemlékeztünk a 

nándorfehérvári diadalról és magáról a csatáról az ott 

található emlékkőnél. 

Délután Zalánkeménre látogattunk, ahol hajóra szállva 

néztük meg a Tisza és Duna egybefolyását a torkolatnál. A 

zalánkemeni csatában hunyt el Zrínyi Miklós egyetlen fia, 

Ádám. A vízről láthattuk a megmaradt várromokat is. 

  



4. nap 

Temerinbe látogattunk el, a Kókai 

Imre Általános Iskolába. Sziveri Béla 

igazgató úr és a hetedik évfolyam 54 

diákja nagy szeretettel fogadott 

minket. Közös bemutatkozással 

indult a program, megismertük 

Temerint, az ottani magyarok 

helyzetét, a teljesen magyar nyelvű 

iskolát, annak működését, 

mindennapjait. Hasonlóképpen 

mutatkoztunk be mi is Józsa Hunor 

(7.m) és Incze Anna (7.a) tolmácsolásában. Ezután két részre bomlott a népes gyereksereg, azon belül is kis csoportokat 

alkotva, amelyekbe temerini és budapesti gyerekek vegyesen kerültek be sorsolás útján. Az egyik nagy csoport 

ismerettségi vetélkedőn vett részt, ahol különböző típusú feladványok 

várták őket. Míg a gyerekek másik fele a temerini cserkészek 

közreműködésével ügyességi vetélkedőn és akadálypályán voltak az 

iskola tornatermében. A jó hangulatnak köszönhetően olyan hamar 

elröppent ez a pár óra, hogy alig akarták a gyerekek abbahagyni a 

játékot. A délelőtt folyamán a vegyes csoportoknak is köszönhetően a 

gyerekek megismerték egymást, megtudták ki milyen zenét hallgat, mi 

a kedvenc sportja és voltak, akik elérhetőséget is cseréltek a későbbi 

kapcsolattartás végett. 

A nap második feléven Péterváradra látogattunk. ez volt Hunyadi 

Mátyás által épített második végvári vonal egyik központja. Az 

erősségben a „részeges” óratorony (felújítás alatt volt) tövéből csodás 

rálátásunk volt Szerbia második legnagyobb városára, Újvidékre. 

Ezután felfedeztük a földalatti katonai kazamatákat, megismertük az 

alagútrendszer kiépítését és megtudtuk, hogy miként akarták védeni a 

várat. Itt raboskodott Rózsa Sándor is. A felszínre érve átbuszoztunk a Duna másik partjára, Újvidékre. A főtéréren 

megtekintettük a zsolnai tetős Mária neve templomot, majd a sétálóutcán barangolva ismertük meg a főbb épületeket. 



5.nap 

Utolsó állomásunk Zenta volt. A városban haladva figyeltük a házakat és 

kerestük a régi homlokzatokon megbúvó díszes fafaragásokat, melyeket 

„Isten szeme”-ként emlegetnek. 

A Városháza aulájában ismerkedtünk az ott található ’56-os emléktáblával 

és elolvastuk a vérrel írt levelet is. A díszteremben a város életéről, 

történetéről, magáról az épületről kaptunk információkat. Ezt követően a 

toronyban animációs 

filmek, makettek, térképek 

és rajzok segítségével 

megismertük a zentai csata részleteit. Megnéztük az óraszerkezetet és 

az erkélytől a várost, valamint távcsővel csata helyszínét. 

Ezt követően a Tisza partjára is lesétáltunk, majd burekot ettünk a 

főtéren. Kis szabadidős fagyizás is belefért még a napba a 

napsütésben. Délután sok élménnyel telve, alaposan kifáradva 

indultunk vissza Budapestre. 

 

„Megvalósult Magyarország Kormányának támogatásával” 

Jakab Géza 


